

造血,让牧民真正走上致富路

——宁波对口支援青海五年间(上)

□本报记者 俞永均 严龙
通讯员 许玉芬

祁连山南麓,茫茫草原。面积近2.6万平方公里的天峻县,区域相当于两个半宁波,常住人口才4万。

五年前,按照中央和浙江省统一部署,宁波对口支援青海省海西蒙古族藏族自治州天峻县。

对于地域广阔、人口稀少的天峻县,我市应该怎么帮扶?是直接给钱支援,还是撒下种子,等其慢慢发芽?近日,记者翻越日月山,绕行青海湖,奔赴天峻探寻宁波援青之策。

140头牦牛的故事

在天峻县江河镇,织合干和赛尔创两个合作社的牦牛项目是宁波援青扶贫的典范。

2013年8月,宁波援青干部徐善燧到任一个月不到,他在走访调研中了解到:天峻不少乡镇成立了专业合作社,但由于经验不足,加之管理不善,经营举步维艰,甚至连工资都发不出来。

“在这个纯牧业县,要改善牧民的生产生活条件,必须坚持输血与造血结合。”天峻县委常委、副县长徐善燧说。为此,他们用70万元援青资金买来140头牦牛,鼓励两个合作社的牧民以草场和牛羊入股,通过规模经营和科学管理增收。

9月18日,记者来到织合干合作社采访,一大群牦牛正悠然自得地在草原上觅食。“每头牦牛平均产奶量有0.5公斤,按照12元/公斤的收购价计,我们光卖牛奶一块年收入就有15万元。”合作社董事长才让自豪地说,除了产奶,牦牛产生的牛犊也是牧民增收的来源之一。“算上出栏的牛仔儿,合作社全年收入有20多万元,平均每户入股牧民分红四五千元,入股多的最高可分1.8万元。”

经幡引领牧民脱贫

2014年6月之前,藏族女牧民扎保是织合玛乡的贫困户。一个援青项目改变了她的命运。

在天峻县城一处不起眼的两层楼房内,不恰民族用品牧民专业合作社女工扎保,熟练地加工着经幡。一旁,印着各



记者手记

记者在天峻县采访时,听到这样一个故事:当地有户藏民,300亩草地只养了3头牛,4只羊,年收入不到5000元。

如何摆脱低效粗放的生产模式,让牧民走上致富路?按照现代产业的发展要求,通过规模化经营来增强“造血”功能,同时,结合少数民族地方特色,向民族用品加工等产业适当进行富余劳动力转移,这是宁波探索的一条产业扶贫之路。

实践证明,这样的援助深受当地民众欢迎。记者了解到,其与援青干部深入基层调查密不可分。为因地制宜做好产业扶贫工作,我市援青干部每周都要去牧区走访,面对面倾听牧民的心声和困难。对于从沿海地区过来的干部,常年奔波在平均海拔超过4000米的天峻,真的非常不容易。

▲9月18日,牧民切增多杰(左)正在取水点取水。经过4个多月的施工,投资40万元在舟东、茶果尔两村兴建的人畜饮水工程竣工投用,彻底解决了两村183名牧民的饮水难问题。

▼象征着宁波与天峻两地人民友好情谊的“甬峻文化广场”已于今年6月竣工。
(严龙 俞永均 摄)



秋天, 当然是吃新鲜长白山野山参!

9月24日—27日,日报邀你到宁波灵桥路768号日报广告部二楼免费来品尝

还带着长白山脉泥土气息的新鲜野山参来宁波啦,昨晚7点多,从吉林长白山脉的延边空运到宁波日报报业集团,9月24日起,就在日报广告部二楼全城领先上柜!

为了确保新鲜度和营养价值,首批空运的野山参仅500支,支支品相俱佳,参香浓郁!您可到日报广告部二楼,免费品尝一下长白山脉新鲜野山参的真切口感和味道,当然,如果不过瘾,还可以实惠的价格把它带回家慢慢补。



为什么 秋天要吃新鲜野山参?

提到野山参,很多人认为晒干才能吃,而且是冬季专属的补品。其实不然。

据介绍,野山参性平,大多情况下,一年四季都可以吃,尤其适合秋冬季。

眼下夏秋转换,天气逐渐转凉,但不少

无力等。

虚则补之。李时珍在《本草纲目》中说野山参“治男妇一切虚症”。由于新鲜野山参未经加工炮制,保持鲜活状态,保留了原汁液浆的丰富营养成分,药性和缓,味道鲜美,对于中老年人来说,这个季节吃点“补虚”的新鲜野山参很有必要:一来可以弥补身体在夏天的损耗;二来为全面冬令进补打底。

新鲜野山参 每年7至9月才有?

野山参每年的生长期很短。一年当中,6月、7月、8月份是生长旺季,9月中旬初霜,次年5月下旬终霜,冬眠期长达260天。每年7月中旬到9月下旬,当人参籽变红时,参体的人参皂甙、挥发油等营养物质含量达到峰值,是采挖的最佳时机。

刚采挖的鲜参生命力非常足,一般情况下,在0~4°C的温度下,可以保存1~2个月,如果超过时间,参体可能会变空心,就像“空心大萝卜”,营养物质流失严重,就谈不上什么滋补效果了。因而,刚挖出来1个月内的新鲜野山参的补虚效果非常好。

至于效果到底有多好,您不妨9月24日至27日9:00至17:30,抽空到宁波日报广告部二楼来尝一尝体验一下。

新鲜长白山野山参 怎么吃好?

鲜参和干参在功效上区别不大,只是在服用量上鲜参应略多于干参,并遵循“循序渐进,少吃常吃”的原则慢慢吃,让身体有个逐步耐受和吸收的过程。具体吃法有以下几种:

煎汤:5~6克鲜参煎汤空腹服下,一支20克的鲜参一周内吃完,整个秋季最好吃上2~3支。据介绍,秋天干燥,易引发“秋

燥”,如果吃鲜参的同时,每天再能吃点滋阴的铁皮枫斗,补虚又润燥,非常适合在秋天食补。

泡酒:把2~3支鲜参泡于白酒内,每日摇荡1次,浸泡1个月左右即能饮用。

生吃:鲜参最大的特点就是“鲜”,最大程度保留了人参原有的营养成分,它可以有干参无法做到的特殊吃法,那就是直接生吃,最方便有效的是切片蘸蜂蜜吃(糖尿病患者不适合)——比如一支20克的鲜野山参,洗干净,把表面水分晾干,切成薄片,浸没在纯蜂蜜里,除了营养成分,蜂蜜还有防腐保鲜作用。浸三天,第四天就可以吃了。早晚各一勺,一周吃完;或每次舀一勺泡水喝,反复泡,最后把参渣吃完,一天一次。

新鲜长白山野山参 到底贵不贵?

新鲜野山参的市场需求量其实很大,由于不易保存,很多药店和医馆都不会轻易大批量地买入鲜参销售。即便是有,物以稀为贵,从长白山运至宁波,价格自然是非常昂贵,普通老百姓难以承受。

今年,为了满足大家对鲜参的需求,从吉林延边筹备了一批正宗长白山脉新鲜野山参空运来甬,只限500支供市民抢购,据说是价格非常实惠,买来自己吃非常划算。

到底有多实惠?笔者提前去打探了一番。13年~15年的野山参,每支约重12克~30克,单支仅卖300元,两支卖500元;16年~18年野山参,每支约重15克~35克,单支480元,两支800元。另外,在品尝现

拥有12项发明专利 却仍是“三无”产品 新型波谱空调期待摆脱鉴定困境



传统空调相比,波谱空调能使温度在面板上非常均匀地分布,让各个区域都能达到均匀的制热制冷效果,目前已通过意大利国家技术中心测试。

信远集团是江北区工业三十强企业,多年来主要生产石墨和密封件。萌生做空调的想法,缘于他们在研究中发现,石墨作为一个“黑体”,在红外线和热之间具有很高的转换效率。“就是将红外线作为人体皮肤和热(冷)源之间的‘桥梁’。”袁奕琳说,研发中,他们将纳米碳管和石墨结合运用,实现了热能、红外线波之间的低温双向高效转化。

“即使与金属辐射制冷的空调相比,波谱空调由于热均匀性较好,节能优势也很明显。”袁奕琳说,与传统空调相比,其综合节能效果更是高出55%以上,而且由于不触动空气对流,不变更空气湿度,波谱空调可以杜绝因空气干燥引发的不适感,也可大幅减少“空调病”的几率。

让波谱空调早日“飞入寻常百姓家”,是“信远”当前最大的产业梦想。袁奕琳说,得到专家团队的肯定后,波谱空调将进行规模化生产。

港口博物馆举行科普日活动

今明两天可免费体验全新智能导览设备

本报讯 (记者黄程 北仑记者站陆素 通讯员周洁)昨天,近百名市民受邀来到中国港口博物馆,免费参观港口科学探索馆,体验港口装卸、货物检测、浪涌体验、风力发电、地震海啸等26个互动项目。据悉,这是中国港口博物馆全国科普日系列活动之一,活动以“万众创新 共建智慧宁波”为主题,活动时间为9月19日至25日,活动内容丰富、形式创新,到目前为止,共吸引3700余名市民前来参观体验。

上周末,20多组来自全市各地的家庭参加了在这里举行的“神奇的磁悬浮”青少年体验活动。港口博物馆工作人员向小朋友们介绍了磁铁的种类、特性及应用等知识后,延伸介绍

了磁悬浮的原理、发展过程和以“磁悬浮列车”为代表的实用例子,并指导孩子们动手做起了磁悬浮小制作。看到自己完成的作品能够悬浮在空中时,孩子们兴奋不已,感叹磁悬浮的神奇。

活动期间,中国港口博物馆还推出优惠“尝鲜”礼包:开展为期一周的智能导览设备免费体验活动。据介绍,20套全新的智能导览设备是首次亮相,可以通过语音、图像等为游客提供详细的一对一讲解,替代原先的人工讲解。“游客可扫描博物馆提供的二维码来关注中国港口博物馆微信,使用微信中的导览功能;或者凭身份证免费租用博物馆专用智能导览机,连接馆内提供的WIFI后就可以在馆内实现智能导览。”工作人员说。



场购买两支及以上长白山野山参的市民,当场赠送长白山参一支,这个原价可是要200元一支呢。

为什么可以拿到这么便宜的价格?据介绍,这些长白山野山参从基地新鲜采挖之后,直接从吉林延边空运而来,省去了中间多道经销商的成本,让利甬城市民,直接以成本价卖给市民,这么便宜,也就不足为奇了。

虽然价格降到“冰点”,但是品质可是完全有保障的。在这里出售的每一支野山参,都经过专业部门的权威检验,是实打实的长白山野山参,而且参龄都在13年以上,形态完整自然,野生性十足。有兴趣的市民,届时不妨到宁波日报报业集团日报广告部二楼来看一看。

需要注意的是,因为这次只限量进了500支野山参,如果您想选品稍好一点的带回家馈赠亲友,那就请早点过来挑哟。

人却有一股说不出的疲劳感,这是典型的“秋乏”。因为在炎热的夏天,人体消耗了大量的气血、体力和津液,再加上得不到充足的睡眠,失去了较多的“老本”,欠了一笔夏债。到了秋天,人体会因气血、津液供应不足,呈现出虚弱状态,比如面白唇淡、精神疲惫、气短音低、自汗盗汗、头晕眼花、心悸失眠、饮食减少、脉虚细